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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL APPROACH
TO DETERMINING THE ECONOMIC EFFICIENCY OF TOURIST

TRAVEL VIA NARROW-GAUGE RAILWAY 
The article describes the principles of theoretical and methodological approach to determi-

nation of economic efficiency of railway sightseeing tours, independent and combined multi-day
tours using narrow-gauge railways in remote areas of Western Ukraine. 
Keywords: tourist travel; railway travel; prime cost of tourist service; excursions organization.

Постановка проблеми. Існуючі вузькі колії Закарпаття, прокладені в ма-
льовничому гірському районі, багатому на незаймані ліси, термальні та запо-
відні озера, пам’ятки історії та ін., прикордонне розташування області, тісні
контакти з країнами ЄС сприяють розвитку туристичних послуг.
Обов’язковою умовою розширення туристичного бізнесу є наявність розвину-
тої транспортної інфраструктури. У гірських районах найбільш ефективним
видом транспорту, що забезпечує високі екологічні стандарти, надійність та
безпечність перевезень, є залізничний транспорт.

Унікальним об’єктом Закарпатської області є вузькоколійні залізниці.
Інфраструктура залізниць створювалася за часів Австро-Угорщини. Частина її
збереглася на території України, Словаччини, Угорщини та Польщі. Ці ділян-
ки можуть стати основою транспортної інфраструктури туристичної галузі на
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заході України. На сьогодні ділянки вузькоколійних залізниць перебувають на
балансі Львівської залізниці, а їх стан є вкрай занедбаним. Створення на їх базі
туристичних залізниць може сприяти успішному ринковому реформуванню
«Укрзалізниці» відповідно до європейських норм. Крім того, розвиток існую-
чої транспортної інфраструктури стане потужним поштовхом до розвитку еко-
номіки регіону. Розв’язання цієї проблеми потребує досконалого техніко-еко-
номічного обґрунтування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В останні роки проблемою заліз-
ничних туристичних перевезень в Україні займається незначна кількість уні-
верситетів. Ці перевезення вони розглядають в основному як оглядові екскур-
сії мальовничими місцями або як трансферні перевезення, додатково до
діяльності окремих туристичних компаній [1–8]. За кордоном накопичено
значний досвід організації туристичних подорожей залізничними вузькими
коліями, але наукові розробки стосовно цих подорожей, зокрема теоретико-
методичний підхід до їх економічного обґрунтування, відсутні [9–12].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Більшість наукових праць,
які стосуються залізничного туризму, мають оглядовий характер. У них пока-
зано можливість організації залізничного туризму, його переваги та недоліки,
описано туристичні подорожі конкретними регіонами світу, але не наведено
методик визначення їх економічної ефективності. Фундаментальні дослід-
ження економічної ефективності туристичних перевезень вузькими коліями
майже відсутні. Проблема організації туроператором подорожей залізнични-
ми вузькими коліями з наданням комплексу туристичних послуг вперше в
Україні досліджується Дніпропетровським національним університетом заліз-
ничного транспорту ім. академіка В. Лазаряна2.

Мета дослідження. Розробка теоретико-методичного підходу до економіч-
ного обґрунтування доцільності створення в Україні залізничних туристичних
компаній з використанням вузьких колій та розбудовою повного комплексу
туристичних об’єктів.

Основні результати дослідження. 
Визначення економічної ефективності короткострокових оглядових заліз-

ничних екскурсій з використанням існуючих вузьких залізничних колій. Як було
сказано вище, короткострокові оглядові екскурсії можуть бути організовані як
самим туроператором – власником вузької залізничної колії, так і сторонньою
компанією для ознайомлення з природою, визначними пам’ятками та запо-
відними місцями Закарпаття. Загальна тривалість такої екскурсії може склада-
ти 1–2 дні.

Така екскурсія буде прибутковою за умови, якщо доходи на її організацію
та проведення перевищують витрати та дозволяють отримати рентабельність
на рівні не нижче 10–15%:

(1)

де П – прибуток туроператора або туристичної компанії від організації та про-
ведення короткострокових оглядових екскурсій вузькими коліями, тис. грн;
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Д – доходи туроператора або туристичної компанії від організації та прове-
дення короткострокових оглядових екскурсій вузькими коліями, тис. грн; В –
витрати туроператора або туристичної компанії на організацію та проведення
короткострокових оглядових екскурсій вузькими коліями, тис. грн.

Доходи туроператора або туристичної компанії залежать від кількості
бажаючих потрапити на екскурсію та вартості поїздки:

(2)

де кт – прогнозна кількість туристів, які бажають потрапити на екскурсію,
осіб; вк – вартість квитка на оглядову екскурсію терміном на один або два дні,
грн.

Вартість квитка включає: витрати на проїзд залізницею в прямому та зво-
ротному сполученні з урахуванням харчування; прогнозні витрати на оплату
екскурсій; вартість харчування в ресторанах або місцевих колибах; проживан-
ня в готелі (при дводенній екскурсії); автомобільні трансфери для доставки
екскурсантів від залізниці до місць надання туристичних послуг, а також пла-
нову рентабельність туроператора або туристичної компанії. Реально рента-
бельність організаторів туристичних перевезень на діючому ринку складає
10–30%.

Витрати на організацію та проведення оглядових екскурсій вузькими
коліями можна розрахувати за формулою:

(3)

де взп – витрати на проїзд залізницею в прямому та зворотному сполученні з
урахуванням харчування в поїзді, тис. грн; ве – вартість екскурсій до визнач-
них пам’яток, термальних і заповідних озер та інших місць, тис. грн; вх – вар-
тість харчування туристів у ресторанах або місцевих колибах, тис. грн; прг –
вартість проживання в готелі (при дводенній екскурсії), тис. грн; ат – вартість
автомобільних трансферів для доставки екскурсантів від залізниці до місць
надання туристичних послуг або готелів, тис. грн; r – кількість визначних
пам’яток, термальних і заповідних озер та інших місць, у які будуть організо-
вані екскурсії, од.; w – кількість місць харчування в ресторанах та колибах під
час проведення екскурсії, од.

На рис. 1 показана схема фінансової діяльності залізничної туристичної
компанії та формування чистого прибутку за умови проведення оглядових
туристичних подорожей вузькими коліями, тривалість яких не перевищує
двох діб. Якщо вказана компанія буде одночасно виконувати туристичні
поїздки вузькими коліями тривалістю дві доби, то схема, наведена на рис. 1,
суттєво не зміниться, збільшаться тільки доходи, витрати компанії та фінан-
совий результат її діяльності.

Визначення економічної ефективності туристичних подорожей, організова-
них оператором – власником вузьких залізничних колій. Слід зазначити, що
після введення в експлуатацію вузьких залізничних колій у Закарпатті, АТ
«Укрзалізниця» разом з інвесторами стає власником туристичної компанії, яка
буде виконувати будівництво нових та реконструкцію існуючих колій, закуп-
ляти новий та відбудовувати старий рухомий склад, займатися організацією та



експлуатацією руху вантажних і пасажирських поїздів, утримувати в належно-
му стані залізничну інфраструктуру та рухомий склад. 

Рис. 1. Схема фінансової діяльності залізничної туристичної компанії
за умови проведення оглядових екскурсій, авторська розробка

Пропорційно обсягу коштів АТ «Укрзалізниця» та інвесторів, що вкладе-
ні в розвиток туристичного руху, будуть розподілені дивіденди від діяльності
туристичної компанії.

Компанія буде отримувати дохід від організації короткострокових оглядо-
вих екскурсій (тривалістю 1–2 дні), самостійних багатоденних екскурсійних
поїздок, які будуть організовані різними туристичними операторами у співпра-
ці з власниками вузькоколійної залізниці, та комбінованих багатоденних екс-
курсійних поїздок, які будуть організовані туристичними операторами інших
регіонів України та країн Європи у співпраці з власниками залізниці. 

Прибуток від вказаних самостійних та комбінованих багатоденних тури-
стичних подорожей буде визначено за формулою (1) з додаванням доходів від
додаткових перевезень ддп (рис. 2), але витрати на організацію та обслугову-
вання цих подорожей мають іншу структуру і такі складові: 

1. Витрати на проїзд вузькими залізничними коліями в прямому та зворот-
ному сполученні з урахуванням харчування в потягу протягом року – визна-
чаються за формулою (4). Їх величина залежить від витрат на організацію
основних перевезень залізницею протягом року та кількості додаткових поїздок
протягом всього відпочинку. Для цього вартість проїзду кожного туриста, крім
основної подорожі, буде оплачуватися за талонами на додаткові послуги.

(4)

де овп – витрати на організацію основних перевезень залізницею протягом
року, тис. грн; кдп – прогнозна кількість додаткових перевезень залізницею
протягом року, що не входять до вартості путівки, од.; втал – витрати, що при-
падають на вартість одного талона додаткової поїздки залізничною колією,
тис. грн.
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Рис. 2. Схема фінансової діяльності залізничної туристичної компанії
з урахуванням додаткових перевезень, авторська розробка

2. Прогнозні витрати на оплату екскурсійних поїздок протягом року, що
входять у туристичну путівку (при визначеному наборі поїздок на екскурсії), –
можна розрахувати за формулою:

(5)

де кеі – прогнозна кількість і-х екскурсій протягом року на певну історичну

пам’ятку, озера, відпочинок тощо, од.; vei – вартість однієї і-ї екскурсії на

певну історичну пам’ятку, озера, відпочинок тощо, тис. грн.
3. Прогнозні річні витрати на харчування туристів у ресторанах, колибах

тощо вх, крім харчування в готелях, оплата якого входить до вартості путівки,
можна розрахувати за формулою:

(6)

де кхj – прогнозна кількість відвідувачів j-го ресторану, колиби тощо протягом

року, од.; vxj – середня вартість одного відвідування j-го ресторану, колиби

тощо, тис. грн.
4. Прогнозні річні витрати на проживання туристів в готелях прг з різною

кількістю зірок протягом року – можна розрахувати за формулою:

(7)

де кгz – прогнозна кількість відпочиваючих z-го готелю протягом року, од.; vгz

– середня вартість проживання одного відпочиваючого у z-му готелі, тис. грн.
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5. Прогнозні річні витрати на автомобільні трансфери ат для доставки
туристів від залізниці або готелів до місць надання туристичних послуг –
можна розрахувати за формулою:

(8)

де цат – витрати на організацію протягом року трансферних автобусних пере-
везень, що входять до вартості путівки, тис. грн; кдв – прогнозна кількість
додаткових автоперевезень за талонами протягом року, що не входять до вит-
рат путівки, од.; вттр – витрати, що припадають на вартість одного талона
додаткової поїздки автомобільним транспортом під час відпочинку, тис. грн.

Таким чином, витрати на організацію та проведення самостійних та ком-
бінованих багатоденних туристичних подорожей з використанням вузьких
колій можна розрахувати за формулою:

(9)

Висновки та перспективи подальших досліджень. У статті розроблено тео-
ретико-методичний підхід до визначення економічної ефективності коротко-
строкових оглядових залізничних екскурсій, самостійних та комбінованих
багатоденних туристичних подорожей з використанням існуючих вузьких
залізничних колій у важкодоступних районах західного регіону України, який
враховує витрати на перевезення туристів залізницею та автомобільні транс-
фери, вартість усіх видів екскурсій, харчування в ресторанах та колибах, про-
живання в готелях, що надасть можливість підвищити ефективність викори-
стання вузькоколійних залізниць та туристичної інфраструктури Закарпаття
та залучити додаткові кошти до бюджету країни.
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